

工 作 简 报

(2022 年第 2 期 总第 17 期)

北京老医药卫生工作者协会

2022 年 10 月 8 日

“退休医学专家支援生态涵养区基层医疗卫生服务” 项目启动

为贯彻市委、市政府关于加快补齐农村医疗卫生服务短板和促进乡村振兴的总体要求，北京市卫生健康委员会自 2022 年起开展了“退休医学专家支援生态涵养区基层医疗卫生服务”项目。旨在通过组织城区大医院退休医务人员定期赴生态涵养区乡镇社区卫生服务中心开展医疗卫生服务，从而带动生态涵养区乡镇社区卫生服务中心诊疗能力和偏远山区百姓就医获得感的提升，进一步缩小城乡医疗卫生服务能力差距。

北京市卫健委“退休医学专家支援生态涵养区基层医疗卫生服务”项目，于 5 月份以公开招标采购形式在社会招标。北京老卫协报名参加竞标，并成功中标，成为该项目的承接单位。承接此项目后，北京老卫协为项目启动做了大量细致而周密的准备。培训管理人员；按照市卫健委选定的生态涵养区受援单位对所需专业的需求，进行老专家筛选面试；拟定各种所需文件；与受援单位反复沟通联络等。按照市卫健委的部署，于 8 月份正式启动该项目。

8月15日，在市卫健委基层卫生健康处副处级调研员李志敬、北京老卫协会会长李燕申带领下，首先在昌平区阳坊镇社区卫生服务中心召开了该项目启动会。随即，门头沟区、平谷区、延庆区、怀柔区、房山区、密云区六个区项目启动会陆续召开，至9月28日，全部五个生态涵养区，两个半生态涵养区的二十个社区卫生服务中心的项目启动完毕。来自北京友谊、朝阳、宣武、口腔、世纪坛、佑安、积水潭医院，复兴医院、北京藏医院、北京市宣武中医医院、清华大学玉泉医院、北京按摩医院共12家医院的19名退休专家陆续前往受援单位，执行“退休医学专家支援生态涵养区基层医疗卫生服务”项目。他们分别是：

北京藏医院中医专业朱亚春研究员支援昌平区阳坊镇社区卫生服务中心；北京佑安医院中医专业苗芊主任医师支援昌平区南口镇社区卫生服务中心；北京宣武医院中医专业王明越主治医师支援昌平区十三陵镇社区卫生服务中心；北京宣武医院中医专业刘桂兰主治医师支援门头沟区军庄镇社区卫生服务中心；北京世纪坛医院神经内科屈晓霞副主任医师支援门头沟区清水镇社区卫生服务中心；清华玉泉医院中医专业徐进广副主任医师支援门头沟区王平镇社区卫生服务中心；北京积水潭医院康复医学专业张连玉副主任医师支援密云区果园社区卫生服务中心；北京友谊医院中医针灸专业主治医师周影支援密云区密云镇社区卫生服务中心；北京友谊医院中医专业陈海明副主任医师支援密云区巨各庄镇社区卫生服务中心；北京世纪坛医院心血管内科专业刘

颖萍主任医师支援延庆区康庄镇社区卫生服务中心；北京宣武医院呼吸内科专业于森主任医师支援延庆区永宁镇社区卫生服务中心、四海镇社区卫生服务中心；北京朝阳医院儿科专业徐昱副研究员支援怀柔区庙城镇社区卫生服务中心；北京朝阳医院中医专业赵铁良副主任医师支援怀柔区九渡河镇社区卫生服务中心；北京宣武医院心内科专业郝恒剑主任医师支援平谷区黄松峪镇社区卫生服务中心；北京口腔医院口腔内科专业韩永成主任医师支援平谷区金海湖镇社区卫生服务中心；北京复兴医院大内科杨玲主任医师支援平谷区刘家店镇社区卫生服务中心；北京友谊医院中医专业项红副主任医师支援房山区大安山镇社区卫生服务中心；宣武中医医院中医专业刘淑凤主治医师支援房山区十渡镇社区卫生服务中心；北京按摩医院康复专业黄曼博副主任医师支援房山区河北镇社区卫生服务中心。

各区卫健委有关领导及受援单位领导参加启动仪式。

北京市卫生健康委基层卫生健康处李志敬主持了各次会议。她说：“市委和市委人才局十分关注市卫健委生态涵养项目。这个项目是把城区大医院退休医学专家送下来，使优质医疗资源下沉，发挥老专家几十年行医经验，特别是在出诊、科普讲座、课题研究等方面的作用。要把项目做深、做实、接地气。使老百姓切实有就医获得感，提升社区卫生服务中心诊疗水平。”她希望各基层单位照顾好老专家的生活。希望一年的工作合作愉快。

北京市卫生健康委基层卫生健康处副处长朱文伟在启动会

上强调：“提升基层卫生服务能力是目前的一项重要任务，通过家医等方方面面的服务，提升基层医疗卫生体系建设。通过几方共同努力，把这个项目做强、做大、做扎实。要做好各项医疗数据的收集和统计，用支援前后的统计数字说话，才能看出效果。该项目的实施要达到三个提升，即服务水平的提升，影响力的提升，基层医务人员能力的提升。”他特别要求：“要落实各方责任，抓紧与专家、机构的了解与磨合；做好专家的生活保障，在他们的吃、住、行上做到位；要做好服务工作统筹，因为脱离了医疗的公共卫生服务是不被百姓信任的；要创造条件，让支援的专家充分发挥作用。通过这些有效的工作，推进该项目。”

北京老卫协李燕申会长在各个区的社区卫生服务中心启动会上，都详细介绍了该项目实施方案，学习了《三方工作职责》。她指出：京郊有7个区的十多家卫生院要落实生态涵养项目，盘子大了，各受援单位一定要用好政策，做好专业发展的顶层设计，依托城区退休医疗专家优质资源，提高老百姓就医获得感。致力于老专家的传、帮、带，就是要带业务技术，带工作作风，从而留下一支不走的卫生专业技术队伍，提升乡镇社区卫生服务中心诊疗能力。她希望各区卫健委多关心、指导工作，各方密切配合好、合作好，及时总结经验，发现问题及时沟通解决。她说，北京老卫协从项目的前期对老专家的宣传，到老专家工作、生活环境每一个具体环节的落实都做了大量细致的工作，目的是让老专

家们身心愉悦、安心工作。北京老卫协将在今后一年中全力做好推动保障工作。

退休老专家们都自愿参加政府投入扶持的生态涵养项目。“平谷百姓的口腔预防保健是最需要网底补牢的一项工作。”在平谷区的启动会上，来自北京口腔医院的老专家韩永成表达了自己的意愿。他年轻时曾参加医疗队到过平谷，对平谷人民深有感情，对民俗有了解。在宣武医院工作 38 年的心血管介入老专家郝恒剑说：“我帮助过许多基层医院，但来乡村医院还是第一次，我一定要在业务上帮助黄松裕卫生院做好对接与配合。”

所有老专家纷纷表态：一定尽力工作，了解基层社区卫生服务中心情况，结合各家实际做好传、帮、带，不辜负大家的期望。发挥自身专业特长，在今后的日常门诊、带教和巡诊等工作中发挥积极作用。

受援单位的院长们也一致表示：感谢市卫健委派老专家下基层支援工作，把老专家送到我们家门口，能即得即用。一定要特别珍惜老专家这个优质资源，安排好工作，发挥好作用。各受援单位都安排专人负责该项目的管理工作，努力做好老专家的吃、住、接送等生活保障，确保专家安心舒心地工作。

各生态涵养区卫健委的领导们表达了一个共同心声：感谢市里的精准支援，让优质卫生资源服务基层，这样就能把病人留在基层。做到周到服务，老专家到基层接地气，我们要珍惜这个平台，抓住机遇，发挥老专家在教学、出诊、查房、重症会诊及科

普讲座等方面的作用，尽最大努力照顾好老专家，让他们充分体现价值，更好地为百姓服务。最终要提升水平，要把老专家的技术水平留下来，经过一年工作，让社区卫生服务中心乃至各生态涵养区医疗水平都得到提升。他们殷切希望这个项目能够坚持下去，长期合作。

承接单位北京老医药卫生工作者协会、受援单位七个区 20 个镇的社区卫生服务中心、支援退休医学专家三方签署了协议，明确了各方责任。

各区自启动会之日起，老专家将每周连续两天到岗工作，为期一年。

每场启动会，北京老卫协李燕申会长都带领工作人员提前赶到会场，利用会前时间亲自查看老专家的住宿区、出诊区。详细询问住宿区是否安静安全，洗漱是否方便，有否热水，出诊是否有徒弟跟随；亲手摸摸看看床铺是否舒适清洁；特别叮嘱卫生院晚间值班人员要关心照顾好老专家。

各场启动会气氛热烈，情绪高涨。与会人员一致认定经三方合作，共同努力，一定会实现“项目”工作目标。

9月28日下午，在延庆区康庄镇社区卫生服务中心召开启动会之前，还为参加该项目上一轮试点工作的北京同仁医院张玲主任举办了总结会。张玲主任在一年的支援工作中，按照项目的要求出诊、带教学，加班加点加号。周边患者，甚至八达岭、河北怀来都有患者前来就医。“找张大夫看病心里踏实。”“看病认

真，开药准确，是能治好病的大夫。”“哎呀，您来了真好，解决大问题，让我们少跑路。”这些患者实实在在的话语，是对张玲主任工作最精准的评价。张玲主任患有类风湿，但她从未因此耽误过一天的工作。截止到8月31日共出诊71天，门诊就诊患者数2231人次，占中心中医门诊量的37.57%，日均诊疗量31.42人次，开出处方2301张，同比上一年提高70.22%，中心饮片处方量3215张，同比上一年提高66.58%，其中张玲主任开出中药饮片处方1678张，占中心饮片处方量52.19%。她用自己默默而卓有成效的工作，赢得了患者的好评，提升了康庄镇社区卫生服务中心的医疗水平，留下了精湛的医术、无私奉献的精神和老专家的风采。康庄镇社区卫生服务中心王彦杰院长亲自为张玲主任献上鲜花，对她出色的工作表示由衷的敬佩和感谢！